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POLARIS
(3. až 5. třída ZŠ)

ÚKOL 1)
Hlavními  hrdiny naší pohádky jsou lední medvěd Vladimír a tučňák James, 
kteří spolu v naší pohádce kamarádí. Mohli by se potkat i v přírodě? Za-
kroužkuj správnou možnost a napiš proč.

ÚKOL 2)
Vyznač na glóbech, kde každý z nich žije.

ÚKOL 3) 
Jak dlouho trvá polární noc na severním pólu? Zakroužkuj správnou odpo-
věď.

ANO / NE Proč?

a) 6 měsíců
b) 1 měsíc 
c) na severním pólu polární noc není

  _____________________________________________________________________________
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ÚKOL 4)
Jak dlouho trvá polární noc na jižním pólu? Zakroužkuj správnou odpo-
věď.

a) 1 měsíc b) 6 měsíců
 

c) na jižním pólu 
polární noc není

ÚKOL 5)
Kde na obloze leží Polárka, pokud se díváme ze severního pólu? Zakroužkuj 
správnou odpověď.

 a) ze severního pólu polárka vidět není
 b) přímo nad hlavou
 c) nízko nad obzorem

ÚKOL 6)
Jaká souhvězdí pozorovali James s Vladimírem? Zakroužkuj správnou od-
pověď.

a) Malý a Velký vůz
b) Malého medvěda a Velkou medvědici
c) Malého bobra a Velkého psa 

ÚKOL 7)
V jakém souhvězdí leží Polárka? Zakroužkuj správnou odpověď.

a) ve Velkém voze
b) ve Velké medvědici
c) v Malém medvědovi

ÚKOL 8)
Jaká souhvězdí můžeme vidět z jižního pólu? Vyber správnou odpověď.

a) žádná
b) stejná jako na severním pólu
c) jiná než na severním pólu
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ÚKOL 9a)
Zaškrtni čtvereček pod těmi planetami, které Vladimír s Jamesem pozoro-
vali z vesmíru. Malá nápověda: planety byly tři.

ÚKOL 9b)
Jak se tyto planety jmenují? Napiš jejich jména dolů ve stejném pořadí, 
v jakém jsou na obrázku.

ÚKOL 9c)
Která z nich má zmrzlé póly, stejně jako Země?

ÚKOL 9d)
Která z nich má prstence?

ÚKOL 9e)
Z čeho se skládají prstence této planety? Vyber správnou odpověď.

a) z ledu b) z kamení c) z plynu

ÚKOL 9f)
Z čeho se skládá povrch této planety? Zakroužkuj správnou odpověď.

a) z pevné látky b) z plynu c) z kapaliny

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________
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ÚKOL 10)
Proč je na zemských pólech dlouhá po-
lární noc? Vyber správnou odpověď.

a) protože zemská osa míří 
kolmo k dráze Země kolem 
Slunce

b) protože je zemská osa 
nakloněná

c) protože se Země obíhá 
okolo Slunce

ÚKOL 11)
Ve kterém ročním období je polární noc na severním a ve kterém na jižním 
pólu? Zakroužkuj správnou odpověď.

a) na severním v létě, na jižním v zimě
b) na severním v zimě, na jižním v létě

ÚKOL 12)
Jak se nazývá jev, který Vladimír s Jamesem pozorovali na konci pohádky? 
Napiš jeho název.

  _____________________________________________________________________________
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POLARIS 2
(3. až 5. třída ZŠ)

ÚKOL 1)
Naši hrdinové, lední medvěd Vladimír a tučňák James jsou velcí kamarádi. 
V přírodě se ale tato zvířata potkat nemohou. Víš proč? Spoj je na obrázku 
s místem, kde žijí.

  _____________________________________________________________________________

ÚKOL 2)
První záhada, které přišli Vladimír s Jamesem na kloub, byla polární záře. 
Co ji způsobuje? Zakroužkuj správnou odpověď.

a) je to spousta padajících hvězd
b) jsou to částice ze Slunce zachycené magnetickým polem Země
c) je to střelný prach
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ÚKOL 3)
James s Vladimírem potkali novou kamarádku, kolibříka Lucii. Ta se také 
zajímá o vědu - o geologii. Víš, co to znamená – co má ráda a s čím klukům 
pomáhá? Zakroužkuj správnou odpověď.

a) zkoumá tvar Země
b) zkoumá pyramidy
c) zkoumá kameny

ÚKOL 4)
Kamarádi pozorují padající hvězdy. Co to 
vlastně je? Zakroužkuj správnou odpověď.

a) hvězdy, které se utrhly z nebe
b) zářivé kameny
c) kamínky nebo prachové částice, 

které prolétávají atmosférou Země

ÚKOL 5)
V pohádce se objevují slova jako planetka, 
meteorit, meteor. Víš, jaký je mezi nimi roz-
díl? Spoj slovo se správným vysvětlením.

Planetka 

Meteorit

Meteor

světelný jev, který pozorujeme ze země
větší těleso, které se pohybuje vesmírem (obíhá 

kolem Slunce)
menší těleso z vesmíru, které dopadlo na povrch 

Měsíce, Země nebo jiné planety
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ÚKOL 6)
Naši hrdinové přistáli na Měsíci a viděli, že je celý posetý krátery. Víš, jak 
vznikly?

ÚKOL 7)
Když se posádka lodi Polaris přiblížila ke kometě, zjistila, že je na ní zima. 
Z čeho se kromě prachu také skládá?

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________

ÚKOL 8)
Na kometě, Měsíci a Zemi je různá gravitace. Na kterém z těchto objektů je 
nejmenší a kde největší? Přiřaď obrázky k popisu, kterému odpovídají. 

NEJVĚTŠÍ GRAVITACE

NEJMENŠÍ GRAVITACE

STŘEDNÍ GRAVITACE



Planetárium Praha Pracovní list pro ŽÁKYPlanetárium Praha Pracovní list pro ŽÁKY

ÚKOL 9)
Zkus najít v osmisměrce co nejvíce slov, která souvisejí s pohádkou Polaris 2.

ÚKOL 10)
Zkus vyluštit křížovku, kterou ti kamarádi připravili. Co ti vyšlo v tajence?

1. 2.

3.

4.
5.

6. 7.

8.

9. 10. 11.
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POHYBY ZEMĚ

ÚKOL 1)
Sluneční soustava vznikla před 4,6 miliardami let z obrovského mračna 
prachu a plynu. Z následujícího seznamu vyškrtněte to, co do sluneční 
soustavy nepatří:

ÚKOL 2)
Země je jednou z osmi planet sluneční soustavy. Napište názvy všech osmi 
planet tak, jak jdou za sebou v pořadí od Slunce:

Slunce
měsíce
galaxie

černá díra
planetky
komety

planety
trpasličí planety
kosmický prach

1. _____________________________

2. _____________________________

3. _____________________________

4. _____________________________

5. _____________________________

6. _____________________________

7. ______________________________

8. _____________________________

ÚKOL 3)
Největší planeta sluneční soustavy má průměr 11krát větší než Země. Jak 
se tato planeta jmenuje? Zakroužkujte správnou odpověď: 

a) Pluto b) Neptun c) Jupiter
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ÚKOL 4)
Planety obíhají kolem Slunce. Planety blíž ke Slunci se pohybují rychleji, 
planety dál od Slunce pomaleji. Než planeta oběhne kolem Slunce, uplyne 
jeden rok. Na každé planetě je rok jinak dlouhý. Jak dlouho trvá Zemi, než 
oběhne kolem Slunce? Zakroužkujte správnou odpověď:

a) 365 dní b) 365 a čtvrt dne c) 366 dní

ÚKOL 5)
Slunce na obloze vychází a zapadá, střídá se světlo a tma. Proč tomu tak je? 
Zakroužkujte správnou odpověď:

a) Slunce obíhá kolem Země
b) Země se otáčí kolem své osy
c) Země obíhá kolem Slunce

ÚKOL 6)
Kolik hodin trvá světlo a kolik hodin tma v České republice o jarní a pod-
zimní rovnodennosti a o letním a zimním slunovratu? Doplň do obrázků.

jarní a podzimní 
rovnodennost

letní slunovrat zimní slunovrat

den

noc

den

noc

den

noc

ÚKOL 7)
Z čeho je zemská osa? Zakroužkujte správnou odpověď:

a) z pískovce   b) ze železa
c) z ničeho, jen si ji představujeme
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ÚKOL 8)
Jaký je sklon zemské rotační osy ke kolmici na rovinu 
oběžné dráhy Země? Správnou odpověď dopište do 
obrázku.

ÚKOL 9)
Kam míří v současnosti severní konec zemské rotač-
ní osy? Zakroužkujte správnou odpověď:

ÚKOL 10)
Co způsobuje střídání ročních dob na Zemi? Zakroužkujte správnou odpo-
věď:

a) k hvězdě Polárce
b) ráno k východu a večer k západu
c) přímo ke Slunci

a) vzdálenost Země od Slunce b) sklon zemské rotační osy

ÚKOL 11)
Napište do obrázku ná-
zvy ročních období, která 
máme v České republice 
při dané poloze Země vůči 
Slunci. (Země na obrázku 
obíhá Slunce proti směru 
hodinových ručiček.)

ÚKOL 12)
Jak dlouho trvá den a jak dlouho noc na severním pólu? Zakroužkujte 
správnou odpověď:

a) den je dlouhý půl roku, noc je dlouhá také půl roku
b) na severním pólu nikdy noc nenastává, je stále den
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ÚKOL 13)
Během roku vidíme na noční obloze různé hvězdy. Na obrázcích jsou nej-
typičtější souhvězdí pro jaro, léto, podzim a zimu. Trochu jsme je ale pro-
házeli. Ke každému obrázku souhvězdí napište roční dobu, kdy je nejlépe 
vidět, a jeho název.

ÚKOL 14) - praktický úkol
Vyzkoušejte si ve škole nebo doma, jak na planety působí přitažlivá a od-
středivá síla. Dejte míč do síťky a přivažte k ní provázek. Roztočte síťku nad 
hlavou. Míč bude obíhat kolem Vaší ruky. Provázek v tomto případě nahra-
zuje přitažlivou sílu, která zabraňuje míči odletět pryč. Uvolníte-li prová-
zek, míč skutečně odletí. Když bude provázek krátký, bude se míč pohybo-
vat rychleji, než když bude dlouhý. Když se míč zastaví, spadne k povrchu 
Země, protože ho přitáhne zemská přitažlivost. Kdyby se zastavila Země, 
po nějaké době by se zřítila do Slunce.

<  ____________________________________________________

 ______________

 ____________  >

___________________

_________________  >

<  _________________

 ___________________
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KDE ZAČÍNÁ VESMÍR

ÚKOL 1)
Ve větě „ŠETŘI SE OSLE“ je zakódován po-
loměr Země. Napiš, kolik kilometrů měří 
poloměr Země:

  ____________________________________________

ÚKOL 2)
Jak je Měsíc přibližně daleko od Země? Za-
kroužkuj správnou odpověď.

a) 4 000 km b) 400 000 km c) 4 000 000 km

ÚKOL 3)
Proč na obloze vidíme Měsíc stejně velký jako 
Slunce? Zakroužkuj správnou odpověď.

a) Slunce je 400krát větší než Měsíc 
a zároveň je 400krát dál.

b) Slunce je stejně velké a stejně 
daleko jako Měsíc.

c) Slunce je 1000krát větší než Měsíc 
a zároveň je 500krát dál.

ÚKOL 4)
Rychlost světla je asi 300 000 km za sekundu. Jak dlouho letí světlo od Slun-
ce k Zemi? Zakroužkuj správnou odpověď.

a) 8,5 sekundy b) 8,5 minuty c) 8,5 hodiny
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ÚKOL 5)
Co je Slunce? Zakroužkuj správnou odpověď.

a) žhavá plynná planeta
b) hvězda – obrovská žhavá plynná koule 
c) velká žhavá kamenná koule obalená plynným obalem

ÚKOL 6)
Země je jednou z osmi planet sluneční soustavy. Napiš názvy všech osmi 
planet tak, jak jdou za sebou v pořadí od Slunce:

1. _____________________________

2. _____________________________

3. _____________________________

4. _____________________________

5. _____________________________

6. _____________________________

7. ______________________________

8. _____________________________

ÚKOL 7)
Povrch Měsíce, naší přirozené družice, je značně členitý. Co však na Měsíci 
nenajdeme? Vyber z možností (je více správných).

krátery
savany

vodu
pevniny

pohoří
lesy

ÚKOL 8)
Která planeta potřebuje nejméně času na to, aby oběhla kolem Slunce?

a) Merkur b) Mars c) Jupiter
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ÚKOL 9)
Sluneční soustavu kromě planet a jejich mě-
síců brázdí ohromné množství malých tělí-
sek: od prachových zrnek po veliké balvany. 
Při průletu zemskou atmosférou jich většina 
shoří. Jak nazýváme světelné stopy zanika-
jících tělísek, které můžeme pozorovat na 
obloze?

a) meteority b) planetky c) meteory

ÚKOL 10)
Kolik si myslíš, že asi najednou můžeme za temné noci vidět pouhým okem 
bez dalekohledu na obloze hvězd?
Zakroužkuj správnou odpověď.

a) asi 3 tisíce
b) asi 3 miliony 
c) asi 3 miliardy

ÚKOL 11)
Aby se lidé v hvězdné záplavě vyznali, vymysleli si již v dávných dobách 
souhvězdí. Jasné hvězdy spojovali do obrázků, připomínajících třeba zví-
řata, nebo postavy z bájí. Zkus napsat názvy  
alespoň tří souhvězdí, která znáš.

  ___________________________________________

  _________________________________________

  __________________________________________

  ___________________________________________

  ________________________________________________
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ÚKOL 12)
Pro určení vzdálenosti hvězd nejsou kilometry vhodné. Astronomové proto 
k popisu jejich vzdálenosti hvězd používají jednotku zvanou světelný rok. 
Jak dlouho trvá jeden světelný rok? Zakroužkuj správnou odpověď.

a) Trvá 365 dní a přestupný světelný rok má 366 dní.
b) Trvá přesně 365 dní 5 h 48 min 45,4 s.
c) Světelný rok nijak netrvá, protože je to jednotka délková, ni-

koliv časová.

ÚKOL 13)
Jak se jmenuje hvězda, která je k Zemi nejblíže? Zakroužkuj správnou odpo-
věď.

a) Polárka b) Proxima Centauri c) Slunce

ÚKOL 14)
Slunce spolu s celou sluneční sou-
stavou je součástí obrovitého 
hvězdného ostrova, kterému říká-
me naše Galaxie. Je v něm řádově 
100 miliard hvězd. Jak se nazývá 
část Galaxie, kterou můžeme vidět 
na jasné noční obloze?

  __________________________________

ÚKOL 15)
Kdy vznikl vesmír? Vyber správ-
nou odpověď.

a) 4117 př. n. l.
b) před 4,5 miliardami roků
c) před 14 miliardami roků
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ÚKOL 1)
Napiš, co víš o Marsu.

LETÍME NA MARS

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________

ÚKOL 2)
Kolem Slunce obíhají planety. Kolikátou planetou (při pohledu od Slunce) je 
Mars? Zaškrtni správný čtvereček.

ÚKOL 3)
Planeta Mars je ve srovnání s naší Zemí:

a) poloviční 
b) stejně velká
c) dvakrát větší 

  _____________________________________________________________________________
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ÚKOL 4)
Jak dlouho trvá jedna otočka Marsu (vystřídání dne a noci)?

a) mnohem kratší dobu než na Zemi
b) přibližně dva týdny
c) přibližně stejně jako na Zemi

ÚKOL 5)
Má planeta Mars obíhající měsíce?

a) jeden velký b) žádný nemá c) dva malé

ÚKOL 6)
Na Marsu najdeme nejvyšší horu sluneční soustavy. Je to sopka a jmenuje 
se:

a) Mount Everest
b) Pic du Midi
c) Olympus Mons

ÚKOL 7)
O atmosféře Marsu víme, že

a) téměř neexistuje – je tam vakuum jako na Měsíci.
b) je velmi řídká, a proto se na Marsu neudrží kapalná voda.
c) je extrémně hustá, a proto je na Marsu teplota vyšší než na 

Zemi.
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ÚKOL 8)
Johanes Kepler v 17. století na základě pohybu 
Marsu objevil 

a) tři zákony oběhu planet 
b) že se Země otáčí  
c) Archimedův zákon

ÚKOL 9)
Sonda Viking 2 objevila na fotografii povrchu 
Marsu „tvář“. Je to

a) socha sfingy, práce civilizace na 
Marsu

b) skála, která při určitém osvět-
lení připomíná obličej

c) podoba dávných obyvatel Mar-
su − marťanů

ÚKOL 10)
Kam nejdále se už dostali kosmonauti 
s pilotovanou výpravou ve vesmíru?

a) na měsíce velkých planet  
b) na Mars  
c) na Měsíc



Planetárium Praha Pracovní list pro ŽÁKYPlanetárium Praha Pracovní list pro ŽÁKY

a) proces změn, který by umožnil lidem 
obývat Mars 

b) odstranění atmosféry planety   
c) podrobný průzkum Marsu pomocí ro-

botických zařízení

ÚKOL 12)
Jak dlouho poletí kosmonauti na Mars?

a) týden 
b) 10 let 
c) několik měsíců

ÚKOL 14)
Co je terraformace Marsu?

ÚKOL 11)
Roční doby na Marsu

a) se nestřídají, protože je Mars příliš daleko od Slunce.
b) se střídají podobně jako na Zemi, jen jsou téměř dvakrát delší.
c) se střídaly v minulosti, ale přestaly 

poté, co z povrchu Marsu zmizela voda.

ÚKOL 13)
Proč má písek a půda na Marsu načervenalou 
barvu?

a) Protože je na Marsu příliš nízká teplota 
(desítky stupňů Celsia pod nulou).

b) Protože sluneční světlo cestou k Marsu 
zčervená (kvůli velké vzdálenosti).

c) Protože písek na Marsu obsahuje oxidy 
železa (je „rezavý“).
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PODÍVEJ!
(pro starší žáky)

ÚKOL 1)
Napiš ke každému tvrzení, jestli je pravdivé (P), či nepravdivé (N).

a) Vodík vznikl při Velkém třesku.
b) Vodík je tvořen jedním protonem a dvěma elektrony.
c) Fotony, které vznikly při přeskocích elektronů mezi energetic-

kými hladinami, můžeme vidět jako barevné světlo.

ÚKOL 2)
Rychlost světla je přibližně:

a) 200 000 km/s b) 300 000 km/s c) 400 000 km/s

ÚKOL 3)
Náš foton, který letí touto rychlostí, cestuje ze své hvězdy 1300 roků. Spo-
čítej, jak je od nás daleko v kilometrech.

ÚKOL 4)
Co se stane s fotonem, který vlétává do 
oka ve chvíli, kdy člověk mrkne?

  __________________________________________

  __________________________________________
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ÚKOL 5)
Na obrázku vidíš průřez lidským okem. Přiřaď k číslům v obrázku, která 
označují jednotlivé části oka, správný termín z výběru.

a) sítnice

b) duhovka

c) oční víčko

d) bělima

e) rohovka

f) žlutá skvnra

g) slepá skvrna

h) přední komora

i) zornice

j) čočka

k) sklivec

l) zrakový nerv
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ÚKOL 6)
Napiš ke každému tvrzení, jestli je pravdivé (P), či nepravdivé (N).

a) Zornice mění svoji velikost tak, aby do oka prošlo správné 
množství světla.

b) Zornice je černý disk, který zabraňuje světlu, aby prošlo do oka.
c) Zorné pole je rozděleno do dvou částí. Levá putuje do levé he-

misféry a pravá část do pravé hemisféry.

ÚKOL 7)
Jaký název má nemoc, při které se oční čočka zakalí?

zdravá 
čočka

zakalená 
čočka

  _____________________________________________________________________________

ÚKOL 8)
Doplň větu:

Lidské oko má dva typy světločivných buněk. První se nazývají 

________________ a umožňují nám barevné vidění. Druhým říkáme 

________________ a díky nim můžeme vidět za tmy.

ÚKOL 9)
Jak můžeme jinak nazvat žlutou skvrnu?

a) makula
b) drakula

c) chiasma opticum
d) panoptikum
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ÚKOL 11)
Na obrázcích dole vidíš zdravé oko, oko trpící hypermetropií a oko trpící 
presbyopií. Ke každému obrázku napiš, jakou vadou trpí, případně zda je 
zdravé. U nemocného oka napiš vadu jak cizím slovem, tak českým výra-
zem.

ÚKOL 10)
Co všechno bychom měli dělat, abychom chránili náš zrak? Zkus si vzpome-
nout na co nejvíce věcí.

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________

 ________________________________________  

 ________________________________________  

 ________________________________________  

 ________________________________________  

 ________________________________________  

 ________________________________________  
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DVĚ MALÁ SKLÍČKA

ÚKOL 1)
Jak ovlivňuje okolní osvětlení průměr zorniček?

a) Když je tma, zorničky jsou menší, když je světlo, jsou větší.
b) Když je tma, zorničky jsou větší, když je světlo, jsou menší.
c) Průměr zorniček se nijak nemění.

ÚKOL 2)
Rozlišovací schopnost u dalekohledu udává, jak malé detaily jsme s ním 
schopni rozeznat. Doplň do věty, jak závisí rozlišovací schopnost na veli-
kosti dalekohledu.

Čím má dalekohled ________________ průměr objektivu, tím má  

________________ rozlišovací schopnost. Na délce dalekohledu jeho 

rozlišovací schopnost  _________________________________________________ .

ÚKOL 3)
Dalekohledy rozlišujeme na refraktory a reflektory. Spoj správný typ dale-
kohledu s objektivem, který se v něm používá, a s jeho obrázkem.

refraktor

reflektor

zrcadlo (objektiv)

čočka (objektiv)

objektiv
objektivokulár

okulár
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ÚKOL 4)
Přiřaď následující osobnosti (vlevo) k významným objevům (vpravo). Jedna 
osoba může být spojena i s více objevy.

a) Galileo Galilei

b) Hans Lipperhey

c) Isaac Newton

1) studium vlnových vlast-
ností světla a založení věd-
ního oboru spektroskopie

2) vynález dalekohledu
3) první astronomická pozo-

rování dalekohledem
4) objev Jupiterových měsíců

ÚKOL 5)
Sluneční světlo je složené z mnoha barev. Uveď příklad, kdy můžeme v pří-
rodě vidět sluneční světlo rozložené na jednotlivé barvy:

a) Nijak, barva světla je určena pouze vlnovou délkou a ta na 
teplotě nezávisí.

b) Krátké vlnové délky světla (tj. modré světlo) jsou teplejší než 
dlouhé vlnové délky (tj. červené světlo).

c) Modré světlo je chladnější než červené světlo, stejně jako to 
používáme na vodovodním kohoutku.

  _____________________________________________________________________________

ÚKOL 6)
Jak závisí vlnová délka (tj. barva) světla na jeho teplotě?
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ÚKOL 7)
Světlu, které je složené ze všech barev viditelného spektra, říkáme bílé. 
Sami ho můžeme na barvy rozložit např. pomocí hranolu (tento pokus na-
vrhl Isaac Newton) nebo mřížky. Zkus do obrázku domalovat, jak prochá-
zejí jednotlivé barevné paprsky hranolem, pokud do něj vchází bílé světlo 
ve směru šipky.

a) Rozptyluje se na molekulách vzduchu. Záleží při tom ale na 
jeho vlnové délce.

b) Láme se, přičemž záleží na tloušťce atmosféry, kterou musí 
projít, na úhlu, pod kterým ho pozorujeme, a na vlnové délce.

c) Mění směr v důsledku vlnění atmosféry, čímž způsobuje miho-
tání pozorovaného objektu.

d) Částečně se odráží od atmosféry zpět do vesmíru. Záleží při 
tom opět na jeho vlnové délce.

ÚKOL 8)
Co se děje se světlem, které prochází zemskou atmosférou? Vyber správ-
nou odpověď (může jich být i více).
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ÚKOL 10)
Dalekohledy na oběžné dráze mají výhodu, že jim v pozorování nebrání 
zemská atmosféra. Jak se lze vlivů chvění atmosféry vlivů zbavit při pozo-
rování z pozemských observatoří?

a) Využitím adekvátní optiky.
b) Využitím adaptivní optiky.
c) Využitím advektivní optiky.

ÚKOL 11)
Co bylo ve 20. století odvozeno z měření rychlostí galaxií na observatoři 
Mt. Wilson?

ÚKOL 9)
Barevná vada vzniká rozkladem světla při průchodu čočkou (viz obrázek). 
Jaký dalekohled ji má a jaký naopak ne?

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________

ohnisko čočky

a) rozpínání vesmíru
b) teorie relativity
c) existence temné hmoty
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NOČNÍ OBLOHA

ÚKOL 1) 
Vzhled oblohy se během roku mění. Každá roční doba má svá typická sou-
hvězdí viditelná téměř po celou noc. V jiné roční době je buď nevidíme vůbec, 
nebo jen zčásti. Co způsobuje změnu viditelnosti souhvězdí během roku?

a) otáčení Země kolem osy
b) oběh Země kolem Slunce
c) oběh sluneční soustavy kolem středu naší Galaxie

ÚKOL 2)
Mezi souhvězdí, která od nás můžeme pozorovat po celý rok, patří Velká 
medvědice. Sedmi nejjasnějším hvězdám v ní říkáme Velký vůz. Najdi ho 
na obrázku 1 a spoj je čarami tak, jak si Velký vůz zobrazujeme.

ÚKOL 3)
Na jarní obloze nám s orientací pomáhají hvězdy Regulus, Arktur a Spika, 
které tvoří tzv. Jarní trojúhelník. V obrázku 1 k těmto hvězdám doplň jejich 
názvy a napiš i souhvězdí, do kterých patří.

JARO

Obr. 1:
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ÚKOL 4)
V souhvězdí Panny dalekohledem spatříme spirální galaxii, na kterou se 
díváme zboku. Vypadá proto trochu jako mexický klobouk. Podle toho do-
stala i svůj název. Jak se jmenuje? Dopiš název do obrázku 1.

a) Buřinka b) Panama c) Sombrero 

ÚKOL 6)
V souhvězdí Lyry dalekohledy odhalí planetární mlhovinu, které podle její-
ho tvaru říkáme Prstencová. Co je planetární mlhovina?

a) plynná obálka kolem rodící se planety
b) plynná obálka, kterou odvrhla do prostoru umírající planeta
c) plynná obálka, kterou odvrhla do prostoru umírající hvězda

ÚKOL 5)
V létě okolo 12. srpna můžeme pozorovat meteorický roj Perseidy, tedy de-
sítky, někdy i stovky padajících hvězd. Jaký je správný odborný název pro 
světelný jev, kterému se lidově říká „padající hvězda“?

a) meteor b) meteorit c) meteoroid

LÉTO

Obr. 2:
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ÚKOL 8)
Na podzimní obloze se orientujeme podle nápadného hvězdného čtverce. 
Tři hvězdy ze čtverce patří do souhvězdí, které představuje bájného okřídle-
ného koně. Najdi toto souhvězdí na obrázku 3 a dopiš k němu jeho název.

ÚKOL 9)
Ze čtverce vybíhá řádka tří hvězd, které patří do souhvězdí Andromedy. 
V tomto souhvězdí lze spatřit mlhavý obláček − Velkou galaxii v Androme-
dě. Dělí ji od nás vzdálenost 2,5 miliónu světelných roků. Čím je unikátní?

a) Jedná se o největší galaxii, kterou ve vesmíru známe.
b) Je to nejbližší galaxie k naší Galaxii.
c) Je to nejvzdálenější objekt na obloze, který můžeme pozorovat 

pouhým okem bez dalekohledu.

ÚKOL 7)
Na letní obloze svítí tři jasné hvězdy Vega (v Lyře), Deneb (v Labuti) a Altair 
(v Orlu). Tvoří tzv. Letní trojúhelník. Najdi na obrázku 2 tyto hvězdy, dopiš 
k nim názvy a spoj je čarami tak, aby bylo vidět, že opravdu tvoří trojúhelník.

PODZIM

Obr. 3:
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ÚKOL 10)
K nápadným souhvězdím patří i Kasiopeja. Toto souhvězdí u nás nikdy neza-
padá, ale na podzim je nejlépe viditelné. Tvoří ho pět hvězd, které vypadají jako 
„W“. Najdi ho na obrázku 3, spoj čarami pětici hvězd a dopiš název souhvězdí.

ÚKOL 11)
Jasné hvězdy souhvězdí Oriona, bájného lovce, jsou na obrázku 4 pospojovány. 
Tři hvězdy Orionova pásu prodloužené doleva dolů ukazují k nejjasnější hvězdě 
noční oblohy. Napiš její název a název souhvězdí, ve kterém se nachází.

ÚKOL 12)
Orionův pás prodloužený doprava nahoru nás dovede k nejjasnější hvězdě 
ze souhvězdí Býka. Dopiš do obrázku 4 její název.

ÚKOL 13)
Na zádech Býka se „veze“ skupina hvězd, které společně vznikly a společně se 
pohybují vesmírem. Takovému seskupení hvězd říkáme otevřená hvězdokupa. 
Spoj fotografii hvězdokupy s místem, kde se nachází, a dopiš k ní její název.

ZIMA

Obr. 4:
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MĚSÍČNÍ SONÁTA

ÚKOL 1)
Ludwig van Beethoven věnoval svou klavír-
ní sonátu č. 14 cis moll „Quasi una fantasia“, 
Op. 27 č. 2 známou jako Měsíční sonáta:

a) Napoleonu Bonaparte
b) hraběnce Giuliettě Guicciardi
c) klavíristce Therese Malfattiové

ÚKOL 2)
Měsíční fáze se vystřídají:

a) přibližně za týden
b) přibližně za 14 dní
c) přibližně za měsíc

ÚKOL 3)
Které z krajinných a geologických útvarů můžeme na Měsíci pozorovat da-
lekohledem? (možnost více správných odpovědí)

a) pohoří
b) impaktní krátery (vzniklé 

dopadem těles)
c) štítové sopky

d) koryta vyschlých řek
e) vodní plochy
f) zavlažovací kanály
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ÚKOL 4)
Vzdálenost mezi Zemí a Měsícem je přibližně:

a) 400 km b) 400 000 km c) 400 000 000 km

ÚKOL 6)
Když se noha prvního pozemšťana dotkla měsíčního povrchu, splnil se od-
věký sen lidstva. Jak se jmenoval první člověk, který se ocitl na Měsíci?

a) Neil Armstrong
b) Jurij Gagarin
c) Vladimír Remek

ÚKOL 5)
První lidé přistáli na Měsíci

a) v říjnu 1957 b) v dubnu 1961 c) v červenci 1969 
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ÚKOL 7)
Před sestupem na měsíční povrch pronesl první pozemšťan památnou 
větu:

a) Na tomto místě se noha člověka poprvé dotýká Měsíce.
b) Je to malý krok pro člověka a velký skok pro lidstvo.
c) Ve jménu lidstva v míru dobýváme cizí světy.

ÚKOL 8)
V současnosti je přijímána hypotéza, že Měsíc vznikl po srážce mladé Země 
se zárodkem jiné planety velikým přibližně jako Mars. K této události do-
šlo:

a) před 4,5 tisíci let
b) před 4,5 miliony let
c) před 4,5 miliardami let
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ÚKOL 10)
Během úplného zatmění Měsíc ne-
zmizí docela – jen velmi ztmavne 
a získá hnědooranžovou až temně 
rudou barvu. Vysvětli proč.

ÚKOL 9)
Jak vzniká zatmění Měsíce?

a) Měsíc se ocitne ve stínu 
Země.

b) Země vstoupí do stínu 
Měsíce. 

c) Měsíc je zakryt Sluncem.

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________
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ZÁHADA TEMNÉ HMOTY

ÚKOL 1)
Jaké známe základní interakce ve vesmíru?

1. _________________________________________________________________________  

2. _________________________________________________________________________  

3. _________________________________________________________________________  

4. _________________________________________________________________________  

ÚKOL 2)
Jaká z těchto sil je jediná, která působí mezi všemi hmotnými tělesy ve ves-
míru bez ohledu na jejich náboj, velikost nebo vzdálenost?

  _____________________________________________________________________________

ÚKOL 4)
Často se stává, že nové poznatky o vesmíru zjistíme nepřímo. Jedním z pří-
kladů je i objev „chybějící“ hmoty v kupě galaxií v souhvězdí Vlasů Bere-
niky. Pozorování naznačovala, že by v této kupě mělo být více hmoty, než 
kolik jí bylo možné vidět. Který vědec stál za tímto objevem? Ve kterém 
roce to bylo?

  _____________________________________________________________________________

ÚKOL 3)
Přiřaďte vědce (vlevo) k jeho zákonu, teorii nebo objevu (vpravo).

Albert Einstein
Isaac Newton

Johannes Kepler
Edwin Hubble

rozpínání vesmíru
zákony pohybu planet

obecná teorie relativity
gravitační zákon



Planetárium Praha Pracovní list pro ŽÁKYPlanetárium Praha Pracovní list pro ŽÁKY

ÚKOL 5)
Podle dosavadních poznatků víme, že se vesmír skládá z baryonové látky 
(protony, neutrony, elektrony), temné hmoty a temné energie. Z čeho se 
skládají tyto „temné“ složky, nebo mají-li vůbec částicovou povahu, ovšem 
nevíme. Díky měření družice Planck z roku 2014 však známe jejich dnešní 
zastoupení ve vesmíru. Přiřaďte je do grafu znázorňujícího složení vesmíru.

4,9 %

26,8 % 68,3 %

ÚKOL 6)
Výskyt temné hmoty a její rozložení ve vesmíru můžeme pozorovat např. 
na světle, které k nám přichází z velmi vzdálených galaxií. Stane-li se, že 
se mezi námi a danou galaxií nachází velmi hmotná galaktická kupa, bude 
dráha světla přicházejícího 
z galaxie za ní deformova-
ná a může se vytvořit i ně-
kolik obrazů té samé gala-
xie, které budou vypadat 
jako soustředné protáhlé 
oblouky (viz obrázek). O ja-
kém jevu zde mluvíme?

a) gravitační prak
b) stáčení pericentra
c) gravitační čočka
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ÚKOL 7)
Hlavním projevem temné hmoty v naší Galaxii je, že se hvězdy na jejím 
okraji pohybují rychleji, než jak předpovídají Keplerovy zákony. Na jistém 
poloměru od centra 
Galaxie se tedy usta-
noví téměř konstant-
ní rychlost obíhání. 
V grafu vpravo je za-
kreslena tzv. „rotační 
křivka“, tedy závislost 
rychlosti oběhu hvězd 
na jejich vzdálenosti 
od centra. Vyberte tu, 
která nejlépe popisuje 
situaci v naší Galaxii.

a)

b)

c)
d)

ry
ch

lo
st

vzdálenost od centra

ÚKOL 8)
Odstředivá síla působí na těleso, které se v inerciální vztažné soustavě po-
hybuje po zakřivené trajektorii. Napište její vzorec, popište v něm uvedené 
veličiny a diskutujte, jak se bude její velikost měnit, pokud bychom některé 
veličiny zvětšovali, nebo zmenšovali.

ÚKOL 9)
Popište, jakým způsobem pravděpodobně vznikly galaxie.

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________
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ÚKOL 10)
Na obrázcích níže jsou výzkumná zařízení či laboratoře, které se snaží dete-
kovat nebo vytvořit částice temné hmoty. Přiřaďte k nim názvy a správná 
umístění.

a) Alfa magnetický spektrometr
b) velký hadronový urychlovač
c) xenonový detektor

1) CERN (Švýcarsko a Francie)
2) Gran Sasso v Itálii
3) Mezinárodní vesmírná stanice

i)

ii) iii)

ÚKOL 11)
Namalujte temnou hmotu.

  _____________________________________________________________________________
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HVĚZDY MAYSKÝCH BOHŮ

ÚKOL 1)
Oblast v níž žili staří Mayové se nazývá

a) Středoafrika b) Mezoamerika c) Indočína

ÚKOL 2)
Kamenné pyramidy a stély stavěli Mayové v tzv. pozdním klasickém obdo-
bí: 600 – 900 n. l. Které dvě historické říše v tomto období existovaly na 
našem území?

  _____________________________________________________________________________

ÚKOL 3)
V době, kdy Mayové stavěli pyramidy, vznikla v Evropě Svatá říše římská. Je-
jím prvním císařem se stal francký král.

Ve kterém roce byl korunován císařem?

Jak se tento panovník jmenoval?

  _______________________________________________

  ________________________________________________
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ÚKOL 5)
Čím je tento pohyb zemské osy způsoben? 
(odpověď můžete vyhledat v literatuře nebo na internetu)

  _____________________________________________________________________________

ÚKOL 6)
Mayové neměli oblohu komplet-
ně pokrytou souhvězdími. Víme, 
že nejdůležitější obrazce tvoře-
né hvězdami viděli v zimní části 
oblohy, kde my máme souhvězdí 
Oriona a Býka (viz obrázek). Níže 
přiřaďte mayská „souhvězdí“ 
(a−c) k odpovídajícím objektům 
nebo částem našich souhvězdí 
(1−3).

1) Tři hvězdy souhvězdí Orio-
na s mlhovinou uprostřed

2) Hvězdokupa Plejády v Býku
3) Tři hvězdy v pásu Oriona

a) Trojice posvátných Kame-
nů a oheň

b) Krunýř Želvy
c) Tržiště, sklad kukuřice

  _____________________________________________________________________________

ÚKOL 4)
Na konci 8. století n. l. současná Polárka nebyla Po-
lárkou, a to proto, že směr zemské osy se s časem 
mění. Osa opisuje v prostoru přibližně plášť kužele 
a nebeský pól se mezi souhvězdími pohybuje po 
kružnici. Jak se tento pohyb nazývá?

a) Komprese
b) Precese

c) Recese
d) Deprese

26 000 roků

26 000 roků
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ÚKOL 7)
Jak se jmenuje soubor mayských písemností, díky kterým byly rozluštěny 
mayské hieroglyfy a díky němuž jsme se dozvěděli o jejich pozorování cyk-
lů Venuše a dalších astronomických jevů? 
(nápověda: jmenuje se podle města, kde je uložen a vystaven)

ÚKOL 8)
Jak se jmenoval bůh, který byl na obloze předsta-
vován planetou, již my nazýváme Venuše?

  _____________________________________________________________________________

  _________________________________________________

ÚKOL 9)
Iščel byla bohyně Měsíce, také bohyně plodnosti, 
mladá i stará současně. Proč byl jedním z jejích atri-
butů králík nebo zajíc?

  _________________________________________

  _________________________________________

  _________________________________________
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ÚKOL 10)
Mayské počítání: Mayové použí-
vali dvacítkovou soustavu. Jedna 
tečka je jednička, dvě tečky dvoj-
ka atd., vodorovná čára je pětka, 
čára s tečkou šestka, atd. Zapište 
následující mayská čísla našimi 
arabskými číslicemi. 

  _______________________________

  _______________________________

  _______________________________

  _______________________________

ÚKOL 11)
Mayové měli kalendář obsahující dva 
různé roční cykly. Solární rok, který má 
365 dní se dělí na 18 období po 20 dnech, 
ke kterým se přidává 5 dní do 365, aby 
byl v souladu se Sluncem. A současně 
měli druhý, sakrální rok, v němž je 260 
dní uspořádáno do 20 období po 13 
dnech. Oba roční cykly začínají ve stejný 
okamžik, ale po prvních 260 dnech, jako by se každý z nich vydal vlastní 
cestou.

Po kolika solárních rocích se oba cykly opět sejdou?
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MAPY CIZÍCH SVĚTŮ

ÚKOL 1)
Který mořeplavec, původem z Janova, se vypravil 
v roce 1492 od španělských břehů směrem na zá-
pad v domění, že dopluje do Asie? Vyberte:

ÚKOL 2)
Tento mořeplavec se vypravil s celkem třemi kara-
velami. Jak se jmenovaly?

1. _________________________________________________________________________  

2. _________________________________________________________________________  

3. _________________________________________________________________________  

ÚKOL 3)
Vůbec první vesmírná mise, která přistála na Měsíci, byla Apollo 11 s tří-
člennou posádkou. V přistávacím modulu však byli jen 
dva astronauti. Napište jejich jména v pořadí, ve kte-
rém sestoupili na povrch Měsíce.

a) 1961 b) 1969 c) 1978

a) Amerigo Vespucci
b) Kryštof Kolumbus
c) Marco Polo

1. ___________________________________________________

2. ___________________________________________________

ÚKOL 4)
Ve kterém roce se mise Apollo 11 uskutečnila?
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letadla
družice na oběžné dráze Země

lunární vozítka
satelity GPS

vesmírné sondy

ÚKOL 5)
Okolí Slunce nám nabízí velké množství těles k prozkoumávání. Seřaď násle-
dující objekty podle jejich množství ve sluneční soustavě od nejméně čet-
ných po nejvíce četné.

ÚKOL 6)
Co se používá k průzkumu a mapování těles sluneční soustavy, jiných než 
Země a Měsíc? Vyberte z možností.

planety
měsíce planet

hvězdy
planetky

trpasličí planety

pilotované lety
velké dalekohledy a observatoře

otočné mapy
triedry a malé dalekohledy

ÚKOL 7)
Na počest významných osobností byly pojme-
novány měsíční krátery. Po čem jsou ale na 
Měsíci pojmenovaná pohoří?

  ______________________________________________

ÚKOL 8)
Jak nazýváme tmavé oblasti na přivrá-
cené straně Měsíce?

  _______________________________________

  ______________________________________
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ÚKOL 10)
Kromě oficiálně uznávaných souhvězdí rozpoznáváme na obloze i další vel-
mi jasné obrazce z hvězd, kterým říkáme asterismy a které nám 
pomáhají v orientaci. Pojmenujte následující dva obrazce a roz-
hodněte, zda představují souhvězdí či asterismus.

a) Orion
b) Pastýř
c) Kentaur

ÚKOL 9)
Abychom se vyznali na noční obloze, spojujeme jasné hvězdy do různých 
útvarů. Dříve měli kartografové takřka volnou ruku ve tvorbě hvězdných 
map. Až ve 20. století byl stanoven přesný počet souvězdí a jejich názvů. 
Kolik jich je? Jaká instituce a jakém roce to udělala?

rok _______________ počet souhvězdí ______________  

instituce  _________________________________________________________________

  ___________________________   ___________________________

ÚKOL 11)
Hvězdám se odedávna říká „stálice“, pro-
tože se nikam nepohybují a zůstávají stá-
le na stejném místě. To však není pravda. 
Hvězdy se na obloze ve skutečnosti pohybu-
jí tzv. „vlastním pohybem“, ale velmi pomalu. 
Kvůli pohybu hvězd dochází i k deformaci ob-
razců známých souhvězdí. Vyberte z možností, 
které souhvězdí bude za sto tisíc let vypadat tak, 
jak je zakresleno na obrázku.
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ÚKOL 13)
Nejbližší hvězda od Země je Slunce. Jak se ale jmenuje nejbližší hvězda od 
Slunce? Napovíme, že je od nás vzdálená asi 4,24 ly.

  _____________________________________________________________________________

ÚKOL 14)
Domovem našeho Slunce a sluneční soustavy je Galaxie (píšeme ji s vel-
kým G, abychom ji odlišili od ostatních galaxií). Galaxie zase patří do Místní 
skupiny galaxií. Pojmenuj tři největší galaxie v této skupině:

1. _________________________________________________________________________  

2. _________________________________________________________________________  

3. _________________________________________________________________________  

ÚKOL 12)
Co je to světelný rok? (má značku ly z anglického light year)

a) jednotka času měřená velmi přesnými světelnými hodinami
b) vzdálenost, kterou světlo urazí za jeden juliánský rok (365,25 dne)
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ÚKOL 1)
V listopadu roku 1755 
bylo hlavní město Lisa-
bon během jediného 
dne zasaženo hned ně-
kolika přírodními kata-
strofami. V jakém státě 
leží toto město?

NAŠE BOUŘLIVÁ PLANETA

a) v Libanonu
b) v Portugalsku
c) ve Španělsku
d) na Islandu

ÚKOL 2)
Co to je tsunami? Popiš vlastními slovy.

  _____________________________________________________________________________

ÚKOL 3)
Jaké jsou, kromě tsunami, další projevy zemské aktivity?

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________
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ÚKOL 5)
Za mnohými přírodními katastrofami stojí pohyb litosférických desek. Ty 
se mohou pohybovat několika způsoby, jak je vidět na obrázku. Který ob-
rázek představuje subdukci (podsouvání)?

ÚKOL 6)
Tam, kde se stýkají dvě litosférické desky, jsou aktivnější oblasti. Dokážeš 
některé vyjmenovat? Nemusí se jednat pouze o oblasti zmíněné v pořadu.

a) b)

c) d)

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________

ÚKOL 4)
Jak se jmenuje sopka, která vybuchla v roce 1883 a inspirovala název romá-
nu Karla Čapka?

a) Krakatau
b) Vesuv

c) Etna
d) Popocatépetl
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ÚKOL 7)
Vlivem pohybu litosférických de-
sek se i kontinenty pomalu po-
hybují a mění. Před více než 
200 miliony lety byly všech-
ny kontinenty spojeny v je-
den superkontinent. Jaký 
je jeho název?

ÚKOL 8)
Tam, kde se střetává euroasijská des-
ka s indickou, se nachází pohoří Himálaj. Jak vzniklo?

a) tím, že se desky od sebe oddalují
b) tím, že se indická deska zasouvala pod euroasijskou
c) tím, že se desky pohybují podél sebe

a) Panonia
b) Pangea
c) Pankreas
d) Palea
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ÚKOL 10)
Díky tomu, že je vnitřek Země horký, obsahuje roztavené horniny, na kte-
rých se mohou litosférické desky pohybovat. Země uvnitř však není jedno-
litá. Napiš, jak se jmenují jednotlivé vrstvy označené v obrázku.

  _________________________________

  _____________________________

  ____________________________

  _____________________________

ÚKOL 9)
Jak stará je naše Země?

a) přibližně 4,5 tisíce let
b) přibližně 4,5 milionu let
c) přibližně 4,5 miliardy let

ÚKOL 11)
Teplota zemského jádra je srovnatelná s teplotou:

a) vroucí vody
b) slunečního povrchu
c) na povrchu Venuše

d) jádra komety
e) vesmíru při velkém třesku
f) lidského těla
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ÚKOL 1)
Ve kterém roce se první člověk dostal na oběžnou dráhu okolo Země?

VOYAGER

a) 1957 b) 1961 c) 1969

ÚKOL 2)
Hned následujícího roku po prvním orbitálním letu člověka se Mariner 2 
stal první sondou, která zblízka zkoumala jinou planetu sluneční soustavy. 
Okolo které planety Mariner 2 v prosinci 1962 proletěl?

a) Merkur b) Venuše c) Mars

ÚKOL 3)
Cílem mise Voyager bylo postupně prozkoumat

a) všechny kamenné planety s výjimkou Země (Merkur, Venuši 
a Mars).

b) všechny plynné a ledové obry (Jupiter, Saturn, Uran 
a Neptun).

c) pás asteroidů mezi Marsem a Jupiterem, Kuiperův pás za 
Neptunem, Oortův oblak komet.
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ÚKOL 5)
Na některých z měsíců planet sluneční soustavy objevily sondy Voyager 
nezbytnou podmínku existence života. Je to:

a) podpovrchový oceán kapalné vody
b) silné magnetické pole
c) sopečná aktivita

ÚKOL 6)
Na povrchu měsíce Titanu byla ob-
jevena jezera. Jsou tvořena

a) kapalným metanem
b) kapalným dusíkem
c) kapalnou vodou

ÚKOL 7)
Saturn je planeta známá svými prstenci. Sondy Voyager však zjistily, že

a) prstence mají úplně všechny planety ve sluneční soustavě 
b) prstence mají všechny obří plynné a ledové planety sluneční 

soustavy
c) prstence má kromě Saturnu už jen Merkur a Neptun – Slunci 

nejbližší a nejvzdálenější planety

ÚKOL 4)
Sonda Voyager potvrdila, že největší planeta 
sluneční soustavy má také největší z měsíců. 
Je to ledovokamenné těleso větší než planeta 
Merkur. Jak se tento měsíc jmenuje?

a) Europa
b) Io
c) Ganymedes
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ÚKOL 8)
Neptunův měsíc Triton má tzv. retrográdní dráhu – to znamená, že se po-
hybuje v opačném směru, než se planeta otáčí. Považujeme to za důkaz 
toho, že

a) Triton je dutý a jde o těleso umělého, pravděpodobně mimo-
zemského původu

b) Triton změnil směr obíhání po srážce s jiným tělesem, které 
přiletělo v protisměru

c) Triton původně obíhal po samostatné dráze okolo Slunce a byl 
zachycen gravitací Neptunu

ÚKOL 9)
Po skončení výzkumu planet sluneční soustavy se sondy Voyager vydaly na 
cestu do mezihvězdného prostoru. Voyager 2 proletí okolo Slunci nejbližší 
hvězdy Proximy Centauri:

a) za 500 let b) za 5000 let c) za 50 000 let
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ÚKOL 11)
Časová schránka sond obsahuje fotografie Země z vesmíru, různých krajin 
a lidí, hudbu rozličných žánrů, zvuky přírody a také pozdravy v 55 jazycích, 
mezi nimiž je také čeština. Kdo tento pozdrav v češtině namluvil?

a) Gustáv Husák, který byl v době přípravy sond prezidentem 
Československa

b) Július Satinský, jeden z protagonistů filmu Srdečný pozdrav ze 
zeměkoule, který se tehdy natáčel

c) Václav Kostroun, který v té době působil jako profesor fyziky 
na Cornellově univerzitě v Ithace

ÚKOL 10)
Na palubě obou sond mířících k cizím hvězdám je časová schránka – vzkaz 
případným mimozemským civilizacím. Má podobu

a) paměťové karty chráněné hliníkovým obalem
b) kompaktního disku (CD) ze speciálního odolného plastu
c) pozlacené měděné gramofonové desky
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ZROZENÍ ZEMĚ

ÚKOL 1)
Kdy přibližně začala vznikat Sluneční soustava?

a) před 5 tisíci let
b) před 5 miliony let
c) před 5 miliardami let

ÚKOL 2)
Jaký význam má výbuch nedaleké supernovy při vzniku planetárního sys-
tému, jakým je naše Sluneční soustava? Vyber všechny správné možnosti.

a) Dodává vodík a helium, ze kterých vzniknou hvězdy.
b) Dodává těžší prvky, jako je uhlík, křemík, železo a další, ze 

kterých vzniknou planety.
c) Rázová vlna ze supernovy nastartuje gravitační kolaps plyno-

prachového oblaku, díky čemuž mohou začít vznikat zárodky 
hvězd a planet.

d) Tepelná energie přicházející ze supernovy nastartuje termoja-
derné reakce v mladých hvězdách.
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ÚKOL 3)
Co jsou to planetesimály?

a) planety vyvržené pryč ze Sluneční soustavy
b) menší tělesa, ze kterých mohou vzniknout planety
c) planety obíhající kolem cizích hvězd

ÚKOL 4)
Kvůli tření ztrácel mladý Jupiter energii, a začal se proto přibližovat ke Slun-
ci. Jak blízko ke Slunci se Jupiter, který připutoval až z kraje Sluneční sou-
stavy, dostal?

a) do míst, kde dnes obíhá planeta Mars
b) blíže než planeta Merkur
c) původní Jupiter spadl do Slunce, později vznikl nový Jupiter

ÚKOL 5)
Zkus popsat, jak 
podle teorie po-
psané ve filmu, 
vznikl Měsíc.

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________
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ÚKOL 6)
Ke každému tvrzení napiš, zda je pravdivé (ANO), či není (NE)

a) Měsíc se k Zemi přibližuje. __________
b) Voda na Zemi vznikla díky životu. __________
c) Voda byla na Zemi dopravena asteroidy. __________
d) Na počátku byla mladá Země horká. __________
e) Jupiter zredukoval hmotnost kamenných planet. __________

ÚKOL 7)
Proč je mimo jiné důležitá fotosyntéza?

a) Dodává rostlinám zelenou barvu.
b) Uvolňuje se při ní dusík, který tvoří většinu atmosféry Země.
c) Uvolňuje se při ní kyslík.

ÚKOL 8)
Co způsobovalo v raných fázích existence Země mizení vody z jejího povr-
chu? (více správných odpovědí)

a) vsakování vody do půdy
b) výbuch nedaleké supernovy
c) bombardování Země asteroidy a meteoroidy
d) sluneční aktivita
e) nic – žádná voda na Zemi nebyla
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ÚKOL 10)
Popiš, co vidíš na obrázku.

ÚKOL 9)
Spoj zkratku s jejím celým názvem, významem a obrázkem.

ATP       DNA       ISS International Space Station
adenosintrifosfát

deoxyribonukleová kyselina

chemická sloučenina, která nese genetickou informaci
Mezinárodní vesmírná stanice

chemická sloučenina, která nese množství energie

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________
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HORIZON

ÚKOL 1)
Astronomka Henrietta Leawittová objevila souvislost mezi absolutní hvězd-
nou velikostí a periodou změn jasnosti pulzujících proměnných hvězd. Ten-
to typ hvězd, s jehož pomocí určujeme vzdálenosti vesmírných objektů, se 
nazývá:

a) Cefeidy
b) Drakonidy
c) Protoplydy

ÚKOL 2)
Naše Galaxie obsahuje řádově:

a) stovky tisíc hvězd
b) stovky milionů hvězd
c) stovky miliard hvězd

čas

sv
íti

vo
st



Planetárium Praha Pracovní list pro ŽÁKYPlanetárium Praha Pracovní list pro ŽÁKY

ÚKOL 4)
Seřaďte za sebou jednotlivé druhy elektromagnetického vlnění vzestupně 
podle vlnové délky (připište pořadové číslo):

______ rádiové

______ viditelné světlo

______ infračervené

______ ultrafialové

______ mikrovlnné

______ rentgenové

ÚKOL 3)
První objekt, o kterém Edwin Hubble zjistil, že musí ležet daleko za hranice-
mi naší Galaxie se dnes nazývá:

a) Galaxie v Andromedě
b) Galaxie v Trojúhelníku
c) Galaxie Mléčná dráha
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ÚKOL 5)
Posun spektrálních čar v důsledku pohybu zdroje světla směrem k nám či 
od nás se nazývá:

a) tunelový jev
b) Dopplerův jev
c) Comptonův jev

ÚKOL 6)
Vlivem rozpínání vesmíru se čáry ve spektru většiny galaxií posouvají:

a) k fialovému konci spektra
b) na obě strany od středu spektra
c) k červenému konci spektra

ÚKOL 7)
První světlo, které se začalo volně šířit vesmírem, dnes pozorujeme jako:

a) kosmické rentgenové záření
b) reliktní záření
c) záření kosmického pozadí

ÚKOL 8)
Teplota tohoto záření je:

a) 2,7 K b) 273 K c) 27 · 103 K



Planetárium Praha Pracovní list pro ŽÁKY

a) Velké pouto (Big Bond)
b) Velký třesk (Big Bang)
c) Velký pás (Big Band)

ÚKOL 10)
Rozpínání vesmíru jako první objevil a publikoval:

a) Albert Einstein
b) Edwin Hubble
c) Georges Lemaître

ÚKOL 11)
Počáteční fáze vzniku vesmíru se dnes označuje zkratkou anglickou BB a 
česky se nazývá:

ÚKOL 9)
Jak se jmenovaly družice, které toto záření měřily?

  _____________________________________________________________________________
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JAK SE DĚLÁ KOMETA

ÚKOL 1)
Doplň do textu správné údaje.

Středem naší sluneční soustavy je ____________________________________ . 

Je to naše nejbližší ________________________________ , kolem které obíhá 

________________ planet. Podle složení nazýváme první čtyři planety 

od Slunce ________________________________  , protože mají pevný povrch 

jako naše Země. Zbylé planety jsou ________________________________ .

ÚKOL 2)
Doplň do obrázku názvy těles sluneční soustavy. Která tělesa na obrázku 
nejsou znázorněna?

  _____________________________________________________________________________
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ÚKOL 3)
Komety se na obloze vyskytují již stovky let. V dávných dobách je lidé vy-
kreslovali např. jako hořící meče. Proč? 

a) protože komety byly pro lidi symbolem oslav
b) protože se jich lidé 

báli a byly pro ně 
symbolem války

c) protože komety při 
průletu dodávaly 
teplo na Zemi

ÚKOL 4)
Zdrojem komet jsou dvě oblasti za drahami planet. Odtud pocházejí vět-
šinou komety návratové. Přiřaď k daným oblastem druhy komet dle jejich 
periody návratu a přiřaď i časový úsek.

Kuiperův pás
Oortův oblak

dlouhoperiodické
krátkoperiodické

méně než 200 let
více než 200 let

ÚKOL 5)
Jak se nazývá síla, která způsobuje, že jsou komety přitahovány do nitra 
naší sluneční soustavy, a ovlivňuje i dráhy komet?

  _____________________________________________________________________________
ÚKOL 6)
Jen některé komety jsou tak jasné, 
že je lze pozorovat i pouhým okem. 
Jak se nazývá kometa, jejíž průměrná 
doba návratu ke Slunci je 76 let?

a) Halle-Bopp
b) Enckeho
c) Halleyova
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ÚKOL 7)
Komety jsou označovány jako špinavé sněhové koule poletující vesmírem. 
Když se ale kometa přibližuje ke Slunci, zahřívá se a mění svůj vzhled. Jak 
se nazývají jednotlivé části komety?

a) pevná část komety

b) plynná část komety

c) vizuálně nejzajímavější část komety

  ___________________________________________________

  __________________________________________________

  _______________________________

ÚKOL 8)
Nejkrásnější část komety, kterou můžeme ze Země pozorovat, je její ohon. 
Ve skutečnosti může mít kometa ohony dva. Rozdělujeme je podle ma-
teriálu, který z komety po zahřátí uniká, a podle směru zakřivení. Přiřaď 
správné informace k ohonu A a ohonu B.

A

B

a) název: 

prachový ohon 

plynný ohon

b) směr zakřivení: 

jde přímo od Slunce 

je zahnutý

c) směr ovlivňuje: 

sluneční vítr 

sluneční záření

  ____

  ____

  ____

  ____

  ____

  ____
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a) tuhý oxid uhelný 
b) tuhý oxid uhličitý
c) tuhý oxid uhelnatý

ÚKOL 9)
Komety dostávají svá jména po svých objevitelích. Kometa Churyumov-
-Gerasimenko (Čurjumov-Gerasimenko) je první kometou, na které v roce 
2014 přistálo první kosmické plavidlo v historii a poskytlo nám tak jedineč-
né snímky povrchu kometárního jádra. Jak se nazývala evropská sonda, 
která se ke kometě vydala v roce 2004?

a) Phillips b) SOHO c) Rosetta

ÚKOL 10)
Kometární jádro je pevnou částí komety. Toto jádro si můžeme vyrobit 
i doma, pokud budeme mít potřebné suroviny. Které hlavní složky jádro 
komety obsahuje?

ÚKOL 11)
Jaké je chemické složení suchého ledu?

  _____________________________________________________________________________
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PLANETY V HRSTI

1
2

3
4

ÚKOL 1)
Doplň křížovku podle obrázků.

5

6

7 8

9

13

11

12

S

1:

2:

3:

4:

5:

6:

7:

S

8:

9:

S

10:

11:

12:

13:

10



Planetárium Praha Pracovní list pro ŽÁKYPlanetárium Praha Pracovní list pro ŽÁKY

ÚKOL 2)
Napiš k planetám názvy a vybarvi je:
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Merkur
Venuše
Země
Mars
Jupiter
Saturn
Uran
Neptun

ÚKOL 3)
Spoj každou planetu s její vlastností nebo zajímavostí:

je na ní život
je největší
je na ní nejvyšší teplota
první planeta objevená dalekohledem
je nejblíže ke Slunci
vane tam nejrychlejší vítr
možná ji brzy navštíví lidé
má nápadnou soustavu prstenců

a) Merkur
b) Neptun

c) Pluto
d) Slunce

ÚKOL 4)
Z vesmírných objektů zakroužkuj ty, které najdeme ve Sluneční soustavě

planeta

galaxie

černá díra

trpasličí planeta

kometa

hvězdokupa

asteriod

hvězda

mlhovina

ÚKOL 5)
Ke kterým planetám Sluneční soustavy se již vydali astronauti?

a) k Merkuru a Marsu
b) k Venuši a Jupiteru
c) ke všem
d) k žádné

ÚKOL 6)
Nejznámější trpasličí planetou je
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TOULKY SLUNEČNÍ 
SOUSTAVOU

ÚKOL 1)
Během několika posledních století došlo k významným objevům. Spoj 
správně událost, rok a významnou osobnost.

dobytí jižního pólu

první obeplutí zeměkoule

objevení Ameriky

ÚKOL 2)
Během roku se Slunce pohybuje po obloze od západu k východu po trajek-
torii, která prochází souhvězdími zvířetníku. Jak se jí odborně říká?

ÚKOL 3)
Planety naší sluneční soustavy dělíme do dvou skupin: kamenné a plynné. 
Zařaď planety do jednotlivých skupin podle jejich typu.

1492

1911

1519–1521

Fernando Magallanes

Kryštof Columbus

Roald Amundsen

a) elipsa b) eklipsa c) ekliptika

Mars
Uran

Saturn
Merkur

Neptun
Venuše

Jupiter
Země

KAMENNÉ PLYNNÉ

ÚKOL 4)
Za drahami planet sluneční soustavy se nacházejí dvě oblasti, které jsou 
zdrojem a) transneptunických těles a b) komet. Přiřaď tyto dvě skupiny 
těles k oblastem níže. Stručně popiš, z čeho se tělesa skládají/co jsou zač.

Oortův oblak:

Kuiperův pás:  _____________________________________________________________

  _____________________________________________________________



Planetárium Praha Pracovní list pro ŽÁKYPlanetárium Praha Pracovní list pro ŽÁKY

ÚKOL 5)
V naší sluneční soustavě máme 8 planet. Každá z nich je něčím specifická 
nebo má své nej. Spoj správně informace na této dvojstraně s obrázky pla-
net. Ke každému obrázku také napiš název planety.

nejpomalejší otočení
kolem své osy (243 dní)

největší údolí ve sluneční 
soustavě

Valles Marineris

nejvyšší známá hora 
ve sluneční soustavě

nejrychlejší otočení kolem 
své osy (10 h)

Velká rudá skvrna

největší měsíc ve sluneční 
soustavě

Ganymed

rotační osa planety je téměř 
kolmá na směr pohybu

objevena 
v roce 1781

poslední planeta 
sluneční soustavy
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největší teplotní rozdíly
(- 180 °C až 430 °C)

nejrychlejší oběh okolo 
Slunce (88 dní)

po Slunci a Měsíci
nejjasnější objekt

 na obloze

Jitřenka / Večernice

nejteplejší
planeta

skleníkový efekt

Phobos a Deimos
(Strach a Hrůza)

Olympus Mons

nejkrásnější
prstence

druhý největší měsíc ve 
sluneční soustavě

Titan



Planetárium Praha Pracovní list pro ŽÁKYPlanetárium Praha Pracovní list pro ŽÁKY

ÚKOL 7)
Doplň vynechaná místa v následujícím textu.

Pluto bylo považováno za planetu až do 

roku ________________ , kdy se na kongresu 

Mezinárodní astronomické unie, která 

se konala v ________________________, rozhodlo, 

že Pluto bude patřit mezi tělesa označo-

vaná jako  __________________________________ .

ÚKOL 6)
Doplň vynechaná místa v následujícím textu a odpověz na otázku.

Prvním člověkem, který stanul na povrchu Měsíce, byl _____________

___________________ v roce________________ . Celkem se po Měsíci procháze-

lo už ________________ astronautů. Dodnes byste v měsíční prachové 

vrstvě našli jejich nepoškozené stopy. Jak je to možné?

  _____________________________________________________________________________
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ZEMĚ A JEJÍ SFÉRY

ÚKOL 1)
Doplň názvy:

Vodní obal Země se nazývá

Vzdušný obal Země se nazývá

Kamenný obal Země se nazývá

Půdní obal Země se nazývá

Živý obal Země se nazývá

  _________________________________________

  _______________________________________

  ____________________________________________

  ____________________________________________

  ______________________________________________

ÚKOL 2)
Kolik procent vody je na zemském povrchu?

a) 70 % b) 25 % c) 50 %

ÚKOL 3)
V jakých skupenstvích se voda na Zemi vyskytuje?

  _____________________________________________________________________________

ÚKOL 4)
Sladkou vodu dělíme podle použití, která z možností tam nepatří?

a) pitná
b) splašková
c) užitková
d) odpadní



Planetárium Praha Pracovní list pro ŽÁKYPlanetárium Praha Pracovní list pro ŽÁKY

ÚKOL 5)
Vysvětli koloběh vody. Popiš, co se v každé části cyklu děje.

ÚKOL 6)
Jaké máš znalosti o oceánech na Zemi? Ke každému oceánu na další strán-
ce napiš písmeno otázky (a až e), pro kterou je daný oceán správnou odpo-
vědí. Jeden oceán může být správně u více otázek nebo i u žádné.

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________

a) V jakém oceánu se nachází Mariánský příkop?
b) Jaký oceán je nejteplejší?
c) Jak se jmenuje oceán, který obklopuje Antarktidu?
d) Jak se jmenuje oceán, který se rozkládá kolem severního pólu?
e) Jakým oceánem se táhne největší podmořský horský hřeben?

  _____________________________________________________________________________
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Tichý

Indický

Atlantský

Severní ledový

Jižní  _________________________________________

ÚKOL 9)
Z čeho se skládá vzduch, který dýcháme?

a) 21 % kyslíku, 78 % dusíku, 
1 % vzácných plynů

b) 15 % kyslíku, 70 % dusíku, 15 % vzácných plynů
c) 21 % dusíku, 78 % kyslíku, 1 % vzácných plynů

  ___________________________

  _______________________________

  _____________________________________

  ________________________________________

ÚKOL 7)
Atmosféra má několik vrstev. Přiřaď je do obrázku.

troposféra
stratosféra

mezosféra
termosféra

exosféra

ÚKOL 8)
Co brání pronikání škodlivého ultrafialového 
záření na povrch?

a) arypton
b) radon

c) ozon
d) argon

  _____________________________________________________________________________

ÚKOL 10)
Jaké jsou zdroje znečištění ovzduší?
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ÚKOL 11)
Z jakých částí se skládá vnitřek Země?

  _______________________________________________________

  _____________________________________________________

  _____________________________________________________

  _____________________________________________________

ÚKOL 12)
Urči, co je nerost a co je hornina (spoj možnost se správnou skupinou).

žula
pískovec

křemen
slída

čedič
živec

NEROST HORNINA

ÚKOL 13)
Jaký je rozdíl mezi magmatem a lávou?

  _____________________________________________________________________________

ÚKOL 14)
Vysvětli pojem „potravní řetězec“.

  ________________________________________________

  _____________________________________________________________________________

ÚKOL 15)
Jak se jmenuje nejstarší národní park v ČR?

  ________________________________________________
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NAŠÍ PŘÍRODOU

ÚKOL 1)
Jak dobře znáš Českou republiku:

a) 1.1.1993
b) 31.12.1993
c) 1.1.2000

a) 5 milionů
b) 10,5 milionu
c) 15 milionů

a) 50 565 km2

b) 96 123 km2

c) 78 866 km2

ÚKOL 2)
Zakroužkuj státy, se kterými má ČR společné hranice. Zkus také v mapě 
vyznačit, kde mají tyto státy s ČR společnou hranici.

Německo
Itálie

Portugalsko
Polsko

Slovensko
Španělsko
Rakousko
Maďarsko

Rusko

ÚKOL 3)
Do jakých moří odtékají řeky z ČR? Za-
kroužkuj. Více mozností je správně.

Černé
Severní
Baltské

Jaderské

Rudé
Kaspické

Středozemní
Egejské

Kdy vznikla? Kolik má obyvatel? Jaká je její rozloha?
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ÚKOL 4)
Jaké typy krajiny máme v ČR? Zakroužkuj. Více mozností je správně.

nížiny
vysočiny

velehory
pahorkatiny

hornatiny
vrchoviny

ÚKOL 6)
V jakém časovém intervalu byla poslední doba 
ledová?

a) před asi 2 miliony až 10 000 roky
b) před 5 miliony až 3 miliony roky
c) před 2 miliony až 1 milionem roků

ÚKOL 5)
Jaké máme u nás národní parky?

Krkonošský NP
NP Podyjí

NP Šumava

NP České Švýcarsko
NP Orlické hory
NP Krušné hory

ÚKOL 7)
Co je to trilobit?

a) živočich, který žil v moři v prvohorách
b) rostlina, kterou najdeme na pobřeží
c) živočich, který žil ve třetihorách

ÚKOL 8)
Na území České republiky se nachází několik 
krasových oblastí. Co to znamená?

a) Je to území, kde je to krásné.
b) Je to území, kde eroze v krajině vytvářejí jeskynní komplexy.
c) Je to území, kde se nacházejí bažiny a močály.
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ÚKOL 11)
Co je to skanzen? Jaké skanzeny znáš?

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________

ÚKOL 10)
Jaký je rozdíl mezi rybníkem a jezerem?

a) Rybník je menší než jezero.
b) Rybník je špinavější než jezero.
c) Rybník je vytvořen člověkem 

a jezero přírodou.

ÚKOL 9)
Kdy a jak vznikala kamenná moře?

a) Kamenná moře vznikla v době ledové, kdy pukaly skály
b) Kamenná moře vznikají dodnes, např. v lomech
c) Kamenná moře vznikala před 100 lety lidským zásahem

ÚKOL 12)
Lázeňský trojúhelník se nachází v zá-
padních Čechách. Které lázně jejtvo-
ří?

a) Mariánské Lázně, Poděbra-
dy, Františkovy Lázně

b) Karlovy Vary, Mariánské 
Lázně, Karlova Studánka

c) Karlovy Vary, Františkovy 
Lázně a Mariánské Lázně
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ÚKOL 13)
Víte, proč se Krušným horám říká Krušné?

a) Protože se tam lidem špatně (krušně) žilo
b) Protože se tam těžilo (krušilo) zlato
c) Protože tam žil velmi bohatý rod Krušných

    Mostecko Ostravsko

ÚKOL 14)
Na našem území se těží také černé a hnědé uhlí. Hlavními oblastmi jsou 
Mostecko a Ostravsko. Přiřaď k městu správný typ uhlí, které se tam těží.

  ____________________________________   ____________________________________

ÚKOL 15)
Je České Středohoří sopečného původu?

Ano Ne

ÚKOL 16)
Spoj jednotlivá pohoří s jeho nejvyšší horou. 

Krušné hory
Krkonoše
Šumava
Orlické hory
Beskydy
Jeseníky

Velký Javor
Lysá hora
Praděd
Sněžka
Klínovec
Velká deštná

ÚKOL 17)
Která hora je nevyšší v České republice a kolik měří?

  _____________________________________________________________________________
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OD SÁMA PO HUSA

ÚKOL 1)
Jistě znáte pověst o praotci Če-
chovi. Víte ale, na kterém místě 
pronesl památnou větu: „To je 
ona, země zaslíbená, mlékem 
a strdím oplývající“?

a) na Sněžce
b) na Řípu
c) na Vyšehradě

ÚKOL 2)
Když se Sámo postavil do čela Slovanských kmenů, 
s kým bojovali?

a) s Germány
b) s Markomany
c) s Avary

ÚKOL 3)
Kdo údajně pronesl větu: „Vidím město veliké, jehož sláva bude hvězd se 
dotýkati“? 

a) Libuše b) Kazi c) Krok

ÚKOL 4)
Do příchodu Konstantina a Metoděje na Velkou Moravu se bohoslužby 
sloužily v latině. Po jejich příchodu se začaly sloužit v:

a) češtině
b) staroslověnštině

c) němčině
d) řečtině



Planetárium Praha Pracovní list pro ŽÁKYPlanetárium Praha Pracovní list pro ŽÁKY

ÚKOL 5)
Kdo přijal nové jméno Cyril?

a) Svatopluk
b) Konstantin
c) Metoděj

ÚKOL 6)
Jak se jmenoval nejstarší kostel v Čechách, založený Bořivojem I.?

a) kostel Panny Marie na Pražském hradě
b) kostel sv. Petra a Pavla na Vyšehradě
c) kostel sv. Klimenta na Levém Hradci

ÚKOL 7)
Kdo nechal zavraždit Václava, syna Vratislava?

a) jeho bratr Boleslav
b) jeho matka Drahomíra
c) jeho babička Ludmila

ÚKOL 8)
Co je to primogenitura?

a) nástupnictví nejmladšího syna
b) k moci se dostává ten nejsilnější
c) nástupnictví prvorozeného syna

ÚKOL 9)
V roce 1212 byla vydána Zlatá bula sicilská. Za ja-
kého to bylo panovníka?

a) Přemysla Otakara I.
b) Přemysla Otakara II.
c) Václava III.
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ÚKOL 10)
V jaké bitvě zahynul Přemysl Otakar II.?

a) v bitvě u Kresčaku
b) v bitvě u Olomouce

c) v bitvě na Moravském poli

ÚKOL 11)
Kdo to byli minesengři?

a) zpěváci milostných písní
b) královští zbrojnoši

c) pekaři žitného chleba
d) prodejci mincí

ÚKOL 12)
Kdo založil Nové Město pražské?

a) Václav III. b) Jan Lucemburský c) Karel IV.
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ÚKOL 13)
Která manželka Karla IV. proslula svojí si-
lou? (Říkalo se o ní, že láme meče.)

a) Anna Svídnická
b) Blanka z Valois
c) Alžběta Pomořanská

ÚKOL 14)
V jakém stylu je postaven Karlův most?

a) baroko b) gotika c) renesance

ÚKOL 15)
V jaké kapli kázal Jan Hus?

a) v kapli na Pražském hradě
b) v Betlémské kapli
c) v kapli sv. Petra

ÚKOL 16)
Kdy a kde byl upálen Jan Hus? Doplň:

  ______________________________________________

  ______________________________________________
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AUSTRÁLIE

ÚKOL 1)
Jak se nazývali původní obyvatelé Austrálie?

a) Australopitekové
b) Austrálci
c) Australani

ÚKOL 2)
Co je to bumerang a k čemu slouží?

a) Je to jednoduchý nástroj, který sloužil k lovu 
nebo jako zbraň

b) Je to nástroj, který sloužil k sekání obilí
c) Je to nástroj, který slouží pouze k hrám

ÚKOL 3)
Jaký jazyk je v Austrálii úředním jazykem?

a) Australština b) Španělština c) Angličtina



Planetárium Praha Pracovní list pro ŽÁKYPlanetárium Praha Pracovní list pro ŽÁKY

ÚKOL 4)
Jak se nazývá australská psovi-
tá šelma, která je na obrázku?

a) malamut
b) dingo
c) australský ohař

ÚKOL 5)
Jak se jmenuje vačnatec, který připomíná medvídka? Čím se živí?

a) koala a živí se listy blahovičníku
b) klokan a živí se trávou
c) panda a živí se větvemi stromů

ÚKOL 6)
Je pravda, že žralok bílý útočí zespodu s cílem vykousnout z těla velký kus. 
Potom kolem své kořisti krouží a čeká, až se kořist oslabí a bude ji moci 
sežrat. Zaškrtněte.

Ano Ne
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ÚKOL 7)
Na které polokouli se rozkládá Austrálie?

ÚKOL 8)
Jaký je největší ostrov Austrálie a jaké je jeho hlavní město?

a) Tasmánie – Hobart
b) Klokaní ostrov – Adelaide
c) Fraser – King

ÚKOL 9)
Jak se jmenuje největší žijící dravý vačnatec? Není to zákeřné ani nebezpeč-
né zvíře, když je ale zahnáno do kouta, bojuje jako o život. Má tlustý ocas, 
kde má zásobu tuku.

a) klokan rudý b) tasmánský čert c) koala

ÚKOL 10)
Jak se nazývá nejvyšší pohoří Austrálie? Každý rok se zde udrží sníh i po 
několik měsíců.

a) MacDonnellovo pohoří
b) Modré hory
c) Australské Alpy

ÚKOL 11)
Co jsou to Artéské pánve?

a) rozsáhlé zásoby 
spodní vody

b) pouštní oblast
c) savany

  _____________________________________________________________________________
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ÚKOL 12)
Jak se nazývá největší korálový 
útes na světě? Napovíme, že leží 
v severo-západní části Austrálie.

a) Endeavour
b) Velký bariérový útes
c) Barron

ÚKOL 13)
Jak se nazývá největší město v Austrálii, které je zároveň největším přísta-
vem a největším průmyslovým střediskem?

a) Canberra
b) Sydney
c) Perth

ÚKOL 14)
Do jakého města patří budova 
opery na obrázku vpravo?

ÚKOL 15)
Nad pohořím Modrých hor se 
vznáší modrý opar. Jak vzniká?

a) vypařováním oleje z eu-
kalyptových listů

b) optický klam při západu 
Slunce

c) uměle vytvořený efekt

a) Canberra
b) Sydney
c) Perth
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VESMÍR A SVĚTLO

ÚKOL 1)
Světlo můžeme popsat jako vlnění a jeho barva závisí na jeho vlnové délce. 
Která z následujících barev světla má nejkratší vlnovou délku?

a) červená b) zelená c) modrá

ÚKOL 2)
Pořadí barev duhy je vždy stejné. Dopiš je, nebo dokresli do obrázku.

ÚKOL 3)
Barvy duhy jsou vlastně rozložené světlo Slunce. Jaká barva vznikne slože-
ním všech barev duhy? (Napovíme, že je to také barva Slunce.)

a) žlutá b) oranžová c) bílá

ÚKOL 4)
Slunce je pro nás nejdůležitějším zdrojem světla. Zakroužkuj ta z následují-
cích tvrzení, která jsou správná:

a) Hmotnost Slunce v čase narůstá díky tomu, že vyzařuje světlo.
b) Hmotnost Slunce se během jeho života nemění, s vyzařová-

ním světla hmotnost nesouvisí.
c) Hmotnost Slunce během jeho života v důsledku vyzařování 

světla klesá.
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ÚKOL 5)
Popiš vyznačené části oka na následujícím obrázku:

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________

a

b

c

d
e

f

g

h

a)

b)

c)

d)

e)

f)

g)

h)
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ÚKOL 6)
Proces přizpůsobování zornice lidského oka a zaostřování na sítnici se nazývá:

a) akumulace b) akomodace c) aklimatizace

ÚKOL 7)
Doba otočení Měsíce kolem osy je stejně dlouhá jako jeho oběžná perioda 
okolo Země. V důsledku toho

a) přivrací Měsíc k Zemi stále stejnou stranu.
b) se přibližně za měsíc vystřídají fáze Měsíce.
c) vychází Měsíc na východě a zapadá na západě.

ÚKOL 8)
Měsíc během úplného zatmění ztmavne, ale nezmizí docela. Má při tom 
zpravidla červenohnědou barvu. Čím je Měsíc během úplného zatmění 
osvětlen?

a) Světlem, které se odráží od Země a dopadá zpět na Měsíc.
b) Slunečním světlem, které prochází zemskou atmosférou.
c) Světlem sluneční atmosféry, které obklopuje zemský stín.
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ÚKOL 9)
Proč se největší dalekohledy staví na odlehlých místech, vysoko v horách 
a v pouštích?

a) Aby astronomové nebyli rušeni davy turistů obdivujících pří-
stroje.

b) Aby byly dalekohledy a měřící přístroje co nejblíže k vesmír-
ným objektům, které zkoumají.

c) Aby pozorování nebylo ruše-
no tzv. světelným znečištěním 
a změnami počasí.

ÚKOL 10)
Dosud největším astronomickým daleko-
hledem, který byl vynesen do vesmíru, je:

a) Hubbleův vesmírný dalekohled
b) Spitzerův dalekohled
c) Herschelův dalekohled

ÚKOL 11)
Co je to Mléčná dráha?

  _____________________________________________________________________________
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OSUDOVÁ PŘITAŽLIVOST

ÚKOL 1)
Dánský astronom Tycho Brahe, z jehož měření 
vycházel Kepler při formulaci zákonů pohybu 
planet, zemřel v Praze. Jeho hrobku najdeme

a) v Kostele Matky Boží před Týnem
b) v Chrámu Panny Marie Sněžné
c) v Katedrále svatého Víta, Václava 

a Vojtěcha

ÚKOL 2)
První teoretická práce Johanna Keplera o uspo-
řádání planet je známa pod latinským názvem

a) Mysterius revolutionibus
b) Magisterum Kellyum
c) Mysterium cosmographicum
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ÚKOL 4)
První Keplerův zákon říká, že se planety pohybují po elipsách, v jejichž spo-
lečném ohnisku se nachází Slunce. Druhý zákon pak popisuje proměnlivost 
rychlosti pohybu planety na její dráze okolo Slunce – plocha opsaná průvo-
dičem planety za jednotku času je konstantní. To lze ekvivalentně popsat 
jako (více odpovědí může být správných):

a) zákon zachování plošné rychlosti
b) zákon zachování mechanické energie
c) zákon zachování hybnosti

ÚKOL 3)
Přiřaďte k sobě pravidelné mnohostěny a odpovídající živly podle učení 
Platóna:

osmistěn
čtyřstěn

dvacetistěn
šestistěn

země
vzduch
oheň
voda



Planetárium Praha Pracovní list pro ŽÁKYPlanetárium Praha Pracovní list pro ŽÁKY

ÚKOL 5)
Třetí Keplerův zákon dává do souvislosti velké poloosy eliptických drah 
planet s jejich oběžnými periodami:

T2 = a3

Plyne z něj, že

a) planety dále od Slunce se pohybují rychleji, ale po delší dráze, 
a proto mají delší periodu

b) rychlost planet je stejná, vzdálenější planety mají delší dráhu 
oběžnou periodu

c) čím je planeta dále od Slunce, tím se pohybuje pomaleji, má 
delší dráhu i oběžnou periodu

ÚKOL 6)
Definice astronomické jednotky platná od roku 2012 říká, že

1 au = 149 597 870 700 m

přesně. Tato vzdálenost přibližně odpovídá:

a) největší vzdálenosti Měsíce od Země
b) střední vzdálenosti Země od Slunce
c) průměrné vzdálenosti mezi planetami

Merkur

Venuše Země
Mars

Jupiter

Saturn

Uran

Neptun
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a) že je gravitační síla vždy odpudivá
b) že je gravitační síla odpudivá nebo přitažlivá, v závislosti na 

náboji těles
c) že je gravitační síla vždy přitažlivá

B)
Znaménko minus v rovnici vyjadřuje

a) jednotkový vektor ve směru spojnice obou těles – vyjadřuje, 
že síla působí na spojnici

b) nulovací vektor – vyjadřuje, že jsou-li tělesa nekonečně dale-
ko, síla je nulová

c) jednotkový poloměr dosahu síly – vyjadřuje, že gravitace má 
přesně daný omezený dosah

C)
Co v rovnici představuje r→0?

ÚKOL 7)
Následující rovnice představuje Newto-
nův gravitační zákon ve vektorovém tva-
ru, přičemž G je gravitační konstanta (ně-
kdy bývá označována písmenem kappa: κ); 
G = 6,674 × 10–11 m3 kg–1 s–2.

F
→

 = − G  m M  r→0
r2

Kromě velikosti gravitační síly tento tvar vyjadřuje i její směr.
A)
Jak velká gravitační síla (v newtonech) působí mezi dvěma závažími o hmot-
nosti 1 kg, jsou-li umístěna ve vzájemné vzdálenosti 1 m?

  _____________________________________________________________________________
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PO STOPÁCH ENERGIE

ÚKOL 1)
Vyjmenujte všechny druhy elektráren, na které si vzpomenete (nápověda: 
tepelná, …)

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________

ÚKOL 2)
Sluneční „panely“ můžeme 
rozdělit na dva základní druhy 
fungující na odlišném principu 
– fotovoltaické a kolektoro-
vé. Z následujících tvrzení za-
kroužkujte ta správná  (oprav-
du jich je víc než jen jedno):

a) fotovoltaické panely za pomoci polovodičových článků přemě-
ňují energii slunečního záření přímo na energii elektrickou

b) fotovoltaické panely přeměňují energii slunečního záření na 
teplo

c) kolektory přeměňují energii slunečního záření za použití mo-
lekul kyslíku ze vzduchu na elektrickou energii 

d) kolektory přeměňují energii slunečního záření na teplo
e) kolektory přeměňují energii slunečního záření přímo na elek-

trickou energii
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ÚKOL 4)
Také geotermální elektrárna je zvláštním druhem tepelné elektrárny. Vy-
pište alespoň tři země, které provozují geotermální elektrárny.

 _________________________________  

ÚKOL 5)
Radioaktivní prvek Uran, který využíváme v jaderných elektrárnách, vzni-
ká:

a) v nitru Země, odkud stoupá spolu s magmatem k povrchu
b) ve Slunci, odkud se dostává na Zemi spolu se slunečním vět-

rem (proudem částic, které unikají ze Slunce do prostoru)
c) při explozích hvězd (supernovách) a byl přítomen už v oblaku 

plynu a prachu, z nějž se rodila Sluneční soustava

 _________________________________  

 _________________________________  

 _________________________________  

ÚKOL 3)
V tepelných elektrárnách se spalují 
různé druhy paliva, některým ří-
káme fosilní. Zakroužkujte ty mož-
nosti, kde jsou vyjmenována právě 
jen fosilní paliva:

a) dřevo, biomasa, uhlí 
b) ropné produkty, plyn, uhlí
c) biomasa, plyn, uhlí

 _________________________________  
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ÚKOL 6)
Jaderná elektrárna je vlastně zvláštním druhem elektrárny tepelné. Jako 
palivo se v ní používá radioaktivní Uran, zejména 238U. Na následujících 
obrázcích jsou záměrně odstraněny popisy jednotlivých částí elektrárny. 
Napište pod obrázky, které schéma popisuje klasickou tepelnou elektrárnu 
a které jadernou. Zkuste pojmenovat jednotlivé části elektrárny (dopište 
do schématu).

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________
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ÚKOL 8)
Přílivová elektrárna využívá změn hladiny 
moře, které způsobuje gravitace Měsíce 
a Slunce (slapové síly) – při pobřeží může 
hladina stoupnout téměř až o 20 metrů. 
Pro nás suchozemce těžká otázka: Jaké 
výšky dosahuje vlna způsobená slapový-
mi silami na volném oceánu?

a) maximálně 0,8 m
b) maximálně 8 m
c) maximálně 80 m

a) vedením
b) prouděním 
c) zářením

ÚKOL 9)
Energie, která se uvolňuje jadernou fúzí 
v jádru Slunce se k povrchu hvězdy přenáší 
(zakroužkuj všechny možnosti, které jsou 
správné):

a) přijímat z vesmíru více energie, 
než kolik zpět do vesmíru vyzařuje

b) vydat zpět do vesmíru přesně 
tolik energie, kolik přijímá

c) vyzářit do vesmíru více energie, 
než kolik přijímá

ÚKOL 7)
Aby se klima na Zemi udrželo v rovnováze, 
musí Země:
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PROTEKTORÁT – PLANETA 
NEZNÁMÁ

ÚKOL 1)
Jak se jmenovala smlouva uzavřená mezi Německem, Itálií, Velkou Británií 
a Francií v září 1938, která určila odstoupení československého pohraničí 
Německu?

a) Pražská
b) Vídeňská
c) Pařížská

d) Mnichovská
e) Berlínská

ÚKOL 2)
Protektorát Čechy a Morava existoval v letech:

ÚKOL 3)
Jakou plochu zabíralo území Protektorátu Čechy a Morava?

a) 1938 – 1945 b) 1939 – 1945 c) 1939 – 1946

a) 141 000 km² b) 98 000 km² c) 49 000 km²
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ÚKOL 5)
Jaký byl znak Protektorátu Čechy a Morava?

ÚKOL 6) 
Kdo z těchto mužů nebyl říšským 
nebo zastupujícím říšským protekto-
rem?

ÚKOL 4)
Kdo byl prezidentem Protekto-
rátu Čechy a Morava?

a) Emil Hácha
b) Alois Eliáš
c) Karl H. Frank
d) Reinhard Heydrich
e) Kurt Daluege

a) Štít se dvěma českými dvouoca-
sými lvy a dvěma moravskými 
orlicemi

b) Štít s českým dvouocasým lvem, 
moravskou orlicí, slezskou orlicí 
a říšskou orlicí

c) Protektorát Čecha a Morava 
neměl znak

a) Konstantin von Neurath
b) Reinhard Heydrich
c) Kurt Daluege
d) Wilhelm Frick
e) Karl H. Frank
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ÚKOL 7)
Jaká platidla se používala v Protektorátu Čechy a Morava? Vyber:

ÚKOL 8)
Která z odbojových skupin nepatří do období Protektorátu Čechy a Morava?

ÚKOL 9)
Která organizace nepatřila ke kolaboranstským?

ÚKOL 10)
Jak se jmenovala parašutistická skupina, která uskutečnila dne 27. května 
1942 atentát na Reinharda Heydricha?

Československá koruna

Říšská marka

Protektorátní koruna

Rakouský šilink

a) Politické ústředí
b) Obrana národa
c) Mafie

d) Petiční výbor Věrni 
zůstaneme

e) Obec sokolská v odboji

a) Česká obec sokolská
b) Kuratorium pro výchovu 

mládeže v Čechách a na 
Moravě

c) Český svaz pro spolupráci 
s Němci

d) Česká liga proti bolševismu
e) Národní obec fašistická

a) SILVER A
b) ANTIMONY

c) ANTHROPOID
d) BARIUM

e) CALCIUM

ÚKOL 11)
Proč byly vesnice Lidice a Ležáky vyvražděny, srovnány se zemí a vymazá-
ny z mapy?

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________
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ÚKOL 16)
Kdy skončily boje II. světové války na na-
šem území?

ÚKOL 12) 
Jmenuj některé z představitelů domácího protinacistického odboje:

ÚKOL 13)
Kolik procent židovského obyvatelstva Protektorátu Čechy a Morava padlo 
za oběť holocaustu?

ÚKOL 14)
Jaké byly celkové ztráty na obyvatelstvu Protektorátu Čechy a Morava? 
(v tisících)

ÚKOL 15)
Které armády cizích států se podílely na 
osvobození území Protektorátu Čechy 
a Morava/Československa? Vyber:

  _____________________________________________________________________________

  _____________________________________________________________________________

a) 10% b) 25% c) 33% d) 50% e) 65%

a) 40 b) 60 c) 80 d) 100 e) 125

Americká 

Sovětská (Rudá)

Rumunská

Polská

a) 8. května 1945
b) 9. května 1945
c) 12. května 1945


